

让智慧与爱同行

昆山市玉山镇第一中心小学 孙金娥

我们常常说教育需要智慧。何谓智慧？如果说教育的智慧之源来自于对教育的信念，那么，教育的智慧之本则离不开真情、赏识、全面、细心、创新与呵护。

这是一个星期三的傍晚，由于白天进行了单元练习，批了许多练习卷，很累，为了解除疲劳陪孩子一起看了一会儿电视，我习惯性地看了一下手机，发现不知什么时候多了一个未接来电，可能是哪个学生来问作业吧，我正想回过去问问，正巧该电话又打过来了，看来比较着急，果然不出我所料，是我的学生小怡，肯定是来问作业的。“你的回家作业没记吧？以后放学之前要检查一下记录本，今天的作业是……”我在电话这头自顾自地“说教”起来。“老、老师，我不是来问作业的。”电话那头传来小怡瑟瑟的声音。“那你有什么事情呢？”

“老师，今天的单元练习卷您批好了吗？”难道她是专门来问成绩的吗，这时我的脑海里马上反映出一个分数，56分！由于没几个不及格的，所以印象很深，当时我就想，小怡平时学习一般，就算再难也不致于不及格呀，我正想抽个时间“兴师问罪”，到底是什么原因没考好的，倒不曾想她先“找上门”来了，看来，我先缓一缓，听听她怎么说。“这次我做得慢了些，后面算错了好多，估计没考好，老师我感觉很差，是不及格吗？”她的直觉挺准的，“是的，不及格。”我遗憾地说。“那老师，您能不能少扣些让我及格吗？我保证以后我一定会努力的，还有，这件事您能不能不要告诉别人，帮我保密……。”

后面的声音呜咽得几乎听不清了。

这个情况倒真是出乎我的意料，让我有些惊讶，小怡平时是个非常腼腆，也是个非常诚实的女孩，平时上课也很少发言，她平时的学习成绩在班级中等水平，这次算是考砸了，但她的这个“非分”要求着实让我吃了一惊，“怎么可以把分数当儿戏。”真是岂有此理，平时不好好用功，现在倒想要分数了，我冷酷地回绝后，就挂了。我的拒绝，其实也是为了她好，不知她能否理解。

晚上，我躺在床上，辗转难眠，一直在想刚才的事，忽然感到小怡的事情与早前看到的一个故事情节是多么的相似，那是一则教育故事：有一名学生平时成绩不错，但在一次测试中考了 59 分，该生是极好面子的，于是他怀着忐忑不安的心情找到老师，抱着试一试的态度（因为他的老师平时要求严格、一丝不苟）请求为他加一分，老师看着他窘得发红的脸，竟然奇迹般地答应了，但不是白给，而是暂“借”他 1 分，且“利息”很高，下次至少还 10 分，他很感激老师，并且使终记住老师的话，发奋学习，最后终于考到全班第三名的好成绩。

我在学生时代就读过这则故事，当时很佩服该生的胆量，并为该生遇到这样的老师而感到庆幸，更为这为老师的教育智慧而深深折服，他不光给足了学生面子，而且巧妙地鞭策学生发奋图强。试想如果当时他没有设身处地地为学生着想，而是粗暴地拒绝或挖苦，后果将不堪设想，也许就此毁了学生的前途。人民教育家陶行知先生曾说：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”作为一名智慧的老师应该适时机智保留孩子的空间，保护那些脆弱的

东西，防止伤害，将破碎的东西变成整体，使好的品质得到巩固和加强，加强孩子的独特之处，促进孩子学习和个性成长。教育需要智慧，没有智慧，教育就只是心灵和精神的一种牵累，没有智慧，我们将变的冷漠、被动和机械，我们更难以发现和体味到教育世界的多彩与感动。教师这个职业，真的很特殊，用心来呵护，用心去培育，幼苗才能茁壮健康地成长。

不曾想若干年后，我也成了一名光荣的人民教师，不曾想若干年后的今天，我也碰到了类似的情况。真是“事是人非”呀，我可曾想过我的表面上为她好的严词回绝，也许会让小怡失去好好学习的信心，也许我的这次“好心”会导致小怡的一蹶不振。同样是爱，爱的方式不同，也许会导致两种截然不同的结果。和那位老师比起来，自己是多么的渺小，我真为自己的贸然行为而感到惭愧。对，明天我一定要找机会重新弥补一下。

第二天早上，我早早地来到学校，顾及到孩子的面子，想趁其他学生来得少一些时先找她谈谈。我怀着忐忑的心疾步走进教室，庆幸的是班级里还没几个人，但是小怡却已在座位上，桌上摊着一本课外书，耷拉着脑袋，眼神呆呆的。我连忙走进教室，轻轻地拍了拍她的肩膀把她叫到一个没人的地方，真诚地向她说明老师昨天的做法欠考虑，并请她谅解。并用“借分”“还利息”，以退为进的策略让小怡懂得：天上不会掉下馅饼，只有付出辛勤与努力才会有收获。小怡听了我的话，感激地点了点头，蹙紧的眉头立马舒展开来，脸上露出花儿般的微笑，我俩还拉钩保密了。看着她的笑容，总算是“亡羊补

牢，为时未晚”，我一颗担忧的心也终于放了下来。事实也证明，经过这次事件后，小怡也的确没有食言，用自己的行动证明自己一定能行，学习越来越带劲儿了，成绩也越来越棒。

我认识到智慧之爱不是苛求，而是尊重，不是给与，而是体谅，不是唠叨，而是规则，更不是灌输，而是唤醒。之前读过的故事感动了我，而这件亲身经历的事情则感悟了我，让我懂得：爱，需要智慧，让智慧与爱同行！